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1. Awote 6U0 dradopetika napadelypata cvotpdatev oto emninedo pe onpeio wwopportiag
oto (0,0) to omoio eva &xet yertovia N (0) tétowa wote z € N (0) = limy o ¢(x,t) =0,
dev eival euotabég katd Lyapunov. Egnyrote yuati tétola napadeiypata eivatr kat
AVAYKNV JN-yPapPpuiKdA.

2. To ovompua touv Duffing: To ovotpa

T =y
y = —Cyt+z—2°, (>0
oto eminedo eival n Kavovikn popor] wng avtovoung AE.
i+ ¢i+a—x=0.

[Teprypdagetl €va ouotnpa € anooBeon TOU KIVElTAl 08 CUPHETPIKO Suvapiko e 6uo
edayota (yarti;)

(@) ®a pedetjooupe mpwta v nepirmwon ¢ = 0. To ovotnpa eivat cuvinPNUKO
XapAitoviavo), mg popons & = y, y = —VU(z). EnadnBevote 6t 10xUel autd,
8oote v Xaptoviavyy ouvaptnon H(z,y) kat 1o diaypappa pong (roptpéto
Kivnong 1 @Aacswv).

(B) Twpa mepvape oy nepimwon ¢ > 0. Bpeite ta onueia 10opporiag kat myv (to-
K1) TOUg ouprepipopd. Asi§te 611, kataAAnAa petatoruopévn, n H eivat ouvap-
won Lyapunov yia kdBe éva and ta duo onpeia oopporiag rou eivat euotadn.
Amote 10 akp1BEG oUVOAO OTIOU 10XUEL 1] ouvaptnon Lyapunov kat e§nynote yuati
artotedel UrOoUVOAO G TeploxS €AENG KABe Z.1. Aeilte ot eav oéfouue 1a oU-
VOoAd autd mpog ta riow (oe apvnuikoé Xpovo) S9a mApOoupe 1) OUVOAIKY| TIEPLOXN
€A&ng. Ilpoorabriote va daoete €va daypappa TV IMEPLOXOV AUTOV Yid d1adopeg
Tpég tou (. [16oeg KAPImUAeg/TPOX1EG ATIOTEAOUV TO H1aX®WPIOTIKO GUVOAO TV SU0
neploXwv €AENG;

3. OieCiowoeig Lorenz: 'Onag eival yveoto 10 IApaKAT® arAd cuotnpa os Ipelg draotacelg
mou pedeOnke o 1963 ano tov E. Lorenz napouotddel "xaotkr cupnepipopd” yia
KATITO1EG TIPEG TRV TTAPAPETIP®V TOU.

& = o(y—ux)
Yy = pr—y—x2
z = —Pz+uwy, (Uv p, B> O)

[Tpog to tapov, Sa Hovpe kATola PACIKA XAPAKINEIOTIKA TOU.



(@) Bpeite ta onpeia 10opportiag 10U KAt v €§APTNOL TOUG ATTO TG MTAPAPETPOUSG.

(B) Aci&te 611 0 kdbetog Agovag z eival avaAdoiwtn €ubeia yla 1o cuoTtPaA Kat rept-
ypawte ) Suvapikr nave tou. Ermiong, 6ei§te 611 1o ouotnpa €xel ) cuppepia
(z,y,2) = (—z, —y, 2).

(y) Asite ou

i. yaa 0 < p < 1, 1o onpeio 1woopportiag oto 0 eivat 0Akd acuprntotka euotabig,
KAvoviag Xpnorn g ouvaptnong Lyapunov

Vi, 2) = pi? + ol + 22).
ii. yua p > 1, 1o Z.1. 0 éxet povodiaotatn actadry moddardotra WH(0).

4. To amio eKkpeUEG €lval TO OUOTNHA, O KAVOVIKY 1op®r,

L=y (1)
Yy = —ay—sinz

Kal Ieptypadet €va anlo eKKpepeg, aAAd kat ) SUVapiKy evog TEPLOTPEPOPEVOU O®-
patog yupe anod évav agova.

IMa pndevikn anooBeon o = 0 1o ovotpa eivatr Xapdtoviavo. TI'a Setikn anoobeon
a > 0, ta Z.I. 6ev petakivouviat, addd aAdadet n euotdBeld toug.

(a) Amote TUTTIKA TIOPTPETA Kivong yid H1apopeg JeTIKEG TIPNEG TOU (¥ KAl TIEPTYPAYTE
T1G TIO10TIKEG AAAAYEG OtV HUVANIKT CUUTIEP1IPOPA TTOU TTAPATNPOUVIAL.

(B) Epappodietal topa pia otabepr) portr) 1’ oto ouotnua, ®OTE 10 cUCTNPa £ivat

rT =Y
{g) = —ay—sinz+T. @

Ta onpeia w0opportiag petakivouvial.

i. ®swpoupe mpota Vv nepimwon 0 < 7' < 1. Me katdAAnAn avagopd oto
avtiotoiyo XapiAtoviavo ouotnpa (6nAadn yia a = 0, yia 1o oroio Kat KAvete
10 TOPTPETO Kivnong), Heifte mwg n meploxr €Aing rmapapével pev otabepn,
aAld sipaote OAU Kovid oe aotdabela, Kabwg 1o euotabég onpeio MANoLAdet
TO odypa KAt Xpetadetatl Pikpr evépyela yia va Byoupe (kat T yivetat petd ;)

ii. Aei&te ou yua T' > 1 6ev untdpyouv onpeia woopportiag. To ovotpa nap’ 6Aa
autd napapével euotabég A0y TV arooBEoemv. A®OTE TO TIOPTPETO Kivnong
Kat 6eifte ot undpgel evotadng 0plLarog KUKAOG otov KUAVEpO (auotnpn
anodein yiveral pe xpron tou Sewprpatog twv Poincaré-Bendixson, rou av
9¢Aete propeite va pedetroete ota BBAia oag).

5. (a) Meletrote 10 ouotnua oto erinedo

=2z —2% y=—-y+ay.

Bpeite 1a ZI, tov tuno toug, kabng rat 11§ euotabeig kat aotabeig moAAanAotnteg
KaBevog anod auvtd.



H Y9ewpia tng douikng evotadeiag Aéetl Ot1, yevikd, Kabe aotabrg moAAamAotnta
evog Il (1 oplakou KUKAou) tépvel v euotadn moAdamAotnta diddou ZI 11 OK
gyKkapoia.
Aeite 611 oto mapddetypa autd n topn dev eivatl eykdpoila. Eivat Aoutdv puoiko
va avapévoupe 0Tl PIKPEG H1atapaxeg KAataotpedouv TV PUn-eyKAPo1d AUty TOPL).
[Teprypayte 1pdroug va yiver auto. Ymodeln: emiilelte onueio mave otnu poxid
nou ouvvdéet ta ZI kai pe xprnon touv Kutiou Porg (Flow Box) aijalte tonuka 1o Al
(B) Avayvwpiote mapopoleg Pn-eyKApoleg TOPEG avaAlointev moAdamAottev otig Xa-
pAtoviaveg reputtoelg twv ouotnpatev Duffing kat armdou ekkpepoug.
Zulnote Katd rmoco PIoPOoUE va PEPOULE Ta CUOTHHATA aUtd o€ "Yevikn déon’,
Hévoviag Opeg otnv Katnyopia tov Xapldtoviaveov cuotnpdtev (Asite oyetkad kat
mv enouevn ‘Aoknon.)

6. XapAdroviavoi wivakeg: O mivakag ypappikoroinong oe LI XapiAtoviavou ouotpatog
oto erminedo,

. O0H | oH
€r = — y e
oy’ ox’
givat
9*H 9’H
Oz0y oy?
_0*H _ 09%*H |»
Ox2 Oy

KAl EMOPEVRG €XEl PNOEVIKO 1XVOG.
(@) Aei&te 61 n ypappwkornoinon auvtr 6ivel mdvia 1] Kevipo 1] oaypa (pe ioeg oe
ATOAUT TIEG 1610TIHIEG).

(B) 'Evag tetpayevikog mivakag A diaotaong m = 2n Aéyetal Xautdroviavog eav ka-
VOTIO1EL TNV TAUToTNTa

AT+ JA=0| (%)

0 I,
=15 0]

Asi&te 611 KGOt T€t0106 A €xe1 Pndeviko ixvog.

orou J eivat o mivakag

(y) AciSte 6t eav A sivat 1doupry Xapidtoviavou mivaka A, tote kat — A sivat 1dloupn
(Yrobeiln: xornon g opifovoag taviomntag () kat 9edpnon 10u xapaKtnoiotkou
noAvevUpou ca(\).)

(6) Bpetite tnv yevikn poper Xaptdtoviavou miivaka oe dUo daotdoeslg, m = 2, rat
deite ot o1 1610Tég ToU elvat N A = Fiw 1 Ag = —Aq.
BempoUpe TOpa PIKPEG dratapaxég tou A evtog tou ovvoiou tov XauAtoniavov
nwakov. Aegi§te 0t epooov ot 1810TEG eivatl pn-pundevikeg, 1o Siatapaypévo ou-
otnpa €xet ZI tou 1610u TUTIOU pie T0 apX1KO (KEVIPO 1) CUPHETPIKO oAyHa).

7. Béfuotog éfleyyog kar Xauitoviava ovotnuara: XUVOITIKA, £€av €XOUHE aPviko ou-
otnpa eAEyxou
= f(z)+g(x)u, xeR" ueR",



pe g(z) n X m nivaka otaBepou Babpou m kat Yeepriooupe CUVAPTNOIAKSO KOOTOUG HE
Lagrangian L(z,u) (Seukd opiopévn oto u), oxnuatidoupe tv Xapdtoviavy

H(z,u,p) = (f(z) + g(x)u) - p — L(z,u),
orou p € R" duikeg petaBAntég ("moAAardaoiactég Lagrange. )
H apxn tou peyiotou (1) edaxiotou) tou Pontryagin odnyei otnv BéAtiotn Xapdtoviavr)
H*(x,p) = sup H(z,u,p).

LuvrBwg, autd pag divet tov BEATioto €AdeyxX0 wg ouvaptnon v & Kat p, u*(x, p).

Edv kdnoteg erurAéov ouvlnkeg 1oxvouv, tote ot BéAtioteg Avoeig (z(t), p(t)) eivat ot
TpOYX1€G ToU XapAtoviavou ouotipatog yia tnv ouvaptnon H*.

(a) Bpeite tov BéAtioto €deyxo u* kat v H* ylua ypappikd cuotpata,
t=Ax+ Bu, rankB=m

Kal yla Lagrangian

1 1
L(z,u) = §xTR:r; + éuTQu, R>0,Q>0

Kat 6aote g XapAtoviavég tou e§1000elS (TTOU TIPETEL va eival Yo auuikeg !

(B) Meletrjote 10 ouotnua oe pia didotaon & = ax + bu (b # 0) kat Bpeite 1g Avoelg
(z,p) yia mv actabr) niepirwon a > 0.

. E&etaote 10 akddoubo mpdBAnpa: divetar ypappiko ovotnua & = Ax oto R”, pe 1o 0
aovpImotika euotafég. H amdouvotepn popdn vnoynglag ouvaptnong Lyapunov yia
10 0 elvat

1
V(z) = §IETQ£L‘,
pe Q = QT > 0 (9stkd oplopévo, CUPPETPKO.) Tati;

av

, . . . : . _ T , .
Aeite 6T1 mavta unapxet érolog Q) Kat pddiota pe G- = —x’ Pr, pe P emiong Setika

OP1OUEVO CUPHETIPIKO Trivakd.
Adote éva (pun-Slayovio!) nmapadetypa oto R3.
. Z1adepomoinon 10U oayuatikou ONUEIoU ToUu eKKpeuoug: ®a avalUooupe KAIOleg pe-

9660ug “e§l00ppOIINONG” TOU EKKPEPOUG OtV KABetn 1pog ta rnave 9éon (xopig va
loxupidopaote ot eivat idlaitepa XPHotPeg oty mpagn.)

O1 e€lowoe1g eivatl, Ornwg Kat Ipv:

|
<

x
Yy = —ay—sinz

ya a 9etko kat pikpo (r.x. a = 0.3).



(@) BewpoUpe EAeYXO IOU EMEICEPYETAL OV £§100OT) YA TV Ywvia, dndadr) Sewpoupe
Vv véa NPT £§10600T)
T =y+u ().

Bpeite éAeyxo ui(x) = —kz + ¢ o onoiog va otaBeporotei 10 ocaypatkod onpeio
(x,y) = (m,0), dndadn va éxet 1o onpeio autd og 0Ako eAkuotr (aouprtt. euotadég
Z]). Etvat duvato auto eav to cuotnpa sival xopig anoieieg (dnd. a = 0);

(B) EmavaldBete yia €éAeyxo oty yoviakn taxutmta, dndadr) pe véa deutepn eSiowon :
Y = —ay — sin(z) + us(x),
MAAL pe us = —kx + c.

Kat otig 6uo nepiuttooetg, dmote kKatdAAnAa mmoptpéta Kivnong Tou eAeyXOHEVOU OUOTY)-
Hatog rmou ermAggarte.

EK, 11-2-18



